
花蓮縣       國民 小 學十二年國教素養導向教學設計 

領域/科目 社會學習領域(六上) 教學(設計)者 謝瑞榮 

年級/班/人數 六年級 總節數/分鐘 4 節/160 分鐘 

單元名稱 消費高手 

設計理念 

    國小學生對金錢財物的概念價值易混淆，如未透過學習引導，養成合宜的

消費習慣，則容易以偏頗的價值滿足需求，此頗讓人擔憂。 

本單元內容為引導學生認識合宜的消費與理財行為，因此本活動設計希望

透過觀察記錄「家庭收入與消費情形」，讓學生了解家庭的收入、消費情形，並

從求職、房屋買賣與與二手汽車報紙廣告中，理解收入與支出之平衡，以分辨

判斷「必要、需要、想要」消費行為之差別。 

    本活動設計大賣場消費(情境)與跳蚤市場活動(情境)，引導學生學習合宜

的消費行為與愛物惜物的態度。希望藉由體驗教學活動，建立對財物價值的正

確判斷，並能在生活當中實踐合宜消費習慣與實踐愛物惜物。  

◎素養導向教學構思 

總綱核心素養 領綱核心素養 

A2 系統思考與解決問題 

 

A3 規劃執行與創新應變 

 

C1 道德實踐與公民素養 

社-E-A2 關注生活問題及其影響，敏覺居住地方的社會、自然與人文環

境變遷，並思考解決方法。 

社-E-A3 探究人類生活相關議題，規劃學習計畫，並在執行過程中，因

應情境變化，持續調整與創新。 

社-E-C1 培養良好的生活習慣，遵守社會規範，參與公共事務，維護人

權，關懷自然環境與人類社會的永續發展。 

學習重點 
學習目標 

學習表現 學習內容 

1a-Ⅲ-2 舉例說明在個人生活

或民主社會中對各項議題做

選擇的理由及其影響。 

2c-Ⅲ-1 反省自己或社會的價

值觀、偏見與歧視，並探究其

緣由。 

3d -Ⅲ-1選定學習主題或社會

議題，進行探究與實作。 
 

Db-Ⅲ-1 選擇合適的理財

規劃，可以增加個人的財

富並調節自身的消費力。 

1、能分析判斷出收入與消費間平衡的

作法 (A2 系統思考與解決問題) 

2、能從必要、需要、想要之規準，分

辨什麼是合宜的消費方式(A2 系統

思考與解決問題) 

3、能自行規畫出週密完善的跳蚤市場

計畫(A3 規劃執行與創新應變) 

4、在生活中能實踐力行適當的消費行

為與愛物惜物的消費態度(C1 道德

實踐與公民意識) 

融入 

議題 

品德教育 

學習主題：品德發展層面 

實質內涵：品 E1 良好生活習慣

與德行 

與其他

領域之

連結 

數學學習領域 



採用之 

教學法 

分組合作學習        問思教學法      

情境體驗教學法 

目標

代號 
教 學 活 動 

教學 

資源 

時

間 
評 量 
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-第一節- 

【引起動機】 

 一、問題引導： 

   1.你每天有多少零用錢？零用錢花在哪裡？ 

   2.如果你有一千元，你想買什麼？為什麼？ 

 

【發展活動】 

 活動一：家庭收入哪裡來 

 一、請學生事先記錄每天零用錢有多少？買什麼花掉？  

 二、請如果零用錢有剩餘？如何處理？ 

 三、在課堂上，請幾位自願的學生分享發表自己的調查紀

錄？ 

 活動二、聰明的消費者 

 一、請學生預先從家裡拿不用的求職、房屋買賣與與二手汽

車報紙廣告。 

 二、請學生從求職廣告中，找出目前薪資大約從多少到多

少？並選出薪資較高的工作。 

 三、問題引導： 

   1.如果不管工作興趣，你從事的是求職廣告中最高薪資的

工作，你認為這樣的薪資可以過個舒適的生活嗎？ 

   2.請完成下列表格，並預估你每月支出費用：包括房租、

交通、飲食、水電費、娛樂、服裝、旅遊……等，一個月

開銷約多少？(可自由選擇：與父母同住或在外租屋、開

車或機車或搭車、生活用品、飲食、旅遊、娛樂……)扣

除掉開銷，每月大約剩餘多少？ 

工作職別 薪資 列出每月大約支出 每月大約剩餘 

    

3.如果你計畫要買房子，以你每月剩餘，多久後可以買到房

子(頭期款、每月房屋貸款)？如果你計畫買汽車(可選新

車禍二手車)，以你每月剩餘去付車子貸款，多久才可付

清？ 

4.如果你發現付不起房子或車子貸款，但是又想實現買房或

買車的夢想，你計畫調整或刪減前面哪些每月支出的項目

與金額？ 

    ◎刪減的項目：                         
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口語評量：

能說出零用

錢之使用 

 

口語評量：

能完整說出

零用錢花費

情形 

 

 

 

 

 

 

實作評量：

能完成預估

消費支出預

估表 
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◎總共省下費用：                 元 

  5.學生分組討論並完成下面的統計表格：個人的每月支出哪

些是「必要」？哪些是「需要」？哪些是「想要」？(必

要：一定要支出的，否則無法生存火生活下去。需要：能

讓生活過得下去，並保保有安穩。想要：只是希望個人享

有，沒有的話也不會造成生存或生活問題) 

必要的消費支出 需要的消費支出 想要的消費支出 

   

  6.請各組發表討論的結果，必要、需要、想要的消費支出有

哪些？如果在收入緊縮的情況下，會優先刪減哪些消費支

出？ 

  7.教師提問：衡量收入並且列出必要、需要、想要的支出

後，你覺得現在求學與未來就業後，你的消費支出情形會

做何規劃？ 

 

-第二節- 

活動三、我是賣場調查員 

一、全班到附近的大賣場，以分組方式調查哪些貨品是必要的

消費貨品？哪些是需要的消費貨品？哪些是想要的消費貨

品？並完成紀錄。 

二、分組輪流發表哪些貨品是必要的消費貨品？哪些是需要的

消費貨品？哪些是想要的消費貨品？ 

 

-第三節- 
活動五、跳蚤市場好好玩 

一、分組討論：如果班級辦理跳蚤市場，辦理流程有那些？需

要注意的事項有那些？所得金額如何處理較為適宜？ 

二、各組發表規劃流程與注意事項？全班投票選出計畫最完善

週詳的一組計畫？ 

 

 

-第四節- 

一、請學生依照計畫，將家裡不用的文具、玩具……等，拿到

教室。 

二、請學生依計畫辦理跳蚤市場。 

三、活動結束，帶領全班進行省思： 

  1.活動從規劃、執行，而至金額收入捐給慈善機構，你的想

法或感受如何？ 
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實作評量：

能在分組中

積極討論並

完成分析表 

 

口頭評量：

能完整表達

必要、需要、

想要的消費

支出 

 

實作評量：

譨詳細記錄

並分析哪些

是必要、需

要、想要之

商品。 

 

討論評量：

能在組內積

極合作討論

並規劃出完

善週詳的跳

蚤市場活動 

 

實作與口頭

評量：能依

計劃積極參

與跳蚤市場

活動，並能

進行省思與



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  2.思考你從活動中學到了什麼？ 

  3.未來，你的消費習慣會做何改變？ 

【綜合活動】 

一、教師帶領與學生在四節課中，教師提問以進行課程結束前

之統整： 

  1.從收入與支出兩方面來考量，你認為合宜的消費行為為

何？ 

  2.當要購買用品時，依照必要、需要、想要之規準，你的消

費習慣會做怎樣的調整？ 

  3.你認為消費時要注意些什麼？什麼是合宜的消費行為？為

什麼？ 

-結束- 
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口頭評量：

能完整說出

安全請合宜

的消費與理

財方式 

 


